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Consideraţii sedimentologice asupra stratelor de Podu Secu din 
unitatea de Tarcău a Carpaţilor Orientali în zona barajului Siriu 

Dumitru Frunzescu, Gheorghe Brănoiu, Lorena Radu, Petre Maxim 

Introducere 

În cursul superior al văii Buzăului, mutarea şoselei datorită barajului de 

anrocamente de la Siriu a prilejuit tăierea taluzelor şi deschiderea unor aflorimente 

aproape continue în depozitele turbiditice ale flişului paleogen de facies intern din 

Unitatea de Tarcău a Moldavidelor Carpaţilor Orientali. 

Depozitele turbiditice de vârstă Paleocen-Eocen ce fac obiectul prezentei lucrări 

prezintă variate structuri mecanice, biotice şi chimice, dintre care ne-am propus 

inventarierea şi interpretarea structurilor mecanice. 

În zona curburii interne a Carpaţilor Orientali (fig. 1), pânza de Tarcău apare ca o 

unitate tectonică plurifacială delimitată între linia de Audia la vest şi linia de Tarcău la 

est, în cadrul căreia s-au evidenţiat mai multe litofaciesuri care de la vest la est sunt: 

faciesul de Tarcău, faciesul de Ciunget, faciesul de Tazlău-Colţi, faciesul de Leşunţ-

Doamna (Săndulescu, 1984) (fig. 2). 

Într-o schemă stratigrafică clasică (fig. 3), în cadrul litofaciesului de Tarcău, 

Paleocen-Eocenul cuprinde: formaţiunea gresiei de Tarcău (separabilă în: 1) orizontul 

bazal al gresiei de Tarcău; 2) gresia de Tarcău inferioară; 3) stratele de Giurgiu-

Ghelinţa; 4) gresia de Tarcău superioară) şi stratele de Podu Secu, având la top marnele 

roşii cu globigerine. Paleocen-Eocenul are la bază stratele de Horgazu senoniene şi este 

acoperit de Oligocenul în facies de Pucioasa-Fusaru. 

Paleocen-Luteţianul. Faciesul gresiei de Tarcău. Denumirea de gresie de 

Tarcău  a fost introdusă în literatura geologică de Athanasiu (1908), care o consideră ca 

fiind diviziunea inferioară a flişului eocen care nu suportă Oligocen de tip Kliwa. Mai 

târziu, Atanasiu (1943) descrie gresia de Tarcău cuprinsă între st ratele de Plopu (în 

acoperiş) şi st ratele cu inocerami (în culcuş). El presupune că spre interior (vest) 

gresia de Tarcău împietează şi asupra stratelor de Plopu propunând pentru această zonă 

păstrarea denumirii de gresie de Uzu (Herbich, 1878). Dumitrescu precizează că 

denumirea de gresie de Tarcău  trebuie întrebuinţată în sensul acordat iniţial de S. 

Athanasiu, pentru zona lipsită de Oligocen cu gresie de Kliwa.  

O primă orizontare a gresiei de Tarcău a fost prefigurată de Dumitrescu (1951, 

1952) care distinge trei orizonturi: un orizont inferior cu gresie de Tarcău, un orizont 

mediu constituit din pachete de gresie de Tarcău separate de intercalaţii de argile roşii şi 

verzi şi gresii calcaroase, verzi sau cenuşii şi un orizont superior în care gresia de 

Tarcău admite în unele regiuni intercalaţii conglomeratice. Grigoraş (1955) în valea 

Buzăului şi Băncilă (1955) în zona gresiei de Tarcău dintre Covasna şi valea Bistriţei, 

separă deasupra gresiei de Tarcău şi sub Oligocenul dezvoltat în faciesul gres iei de 

Fusaru, primul stratele de Plopu, cel de-al doilea st ratele de Podu Secu pe care 

echivalându-le cu stratele de Plopu le consideră reperul de separare al Eocenului de 

Oligocen. Mai târziu, Săndulescu et al. (1962, 1964) separă la sud şi vest de 

semifereastra Vrancei mai multe orizonturi în faciesul gresiei de Tarcău: orizontul 
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bazal cu şisturi vărgate şi gresii verzi, gresia de Tarcău infer ioară , st ratele de 

Giurg iu-Ghelinţa  şi gresia de Tarcău super ioară . Aceasta din urmă suportă 

stratele de Podu Secu sau stratele de Plopu. 

În intervalul Paleocen-Luteţian au fost înglobate toate orizonturile separate în 

faciesul gresiei de Tarcău cu excepţia stratelor de Podu Secu şi a stratelor de Plopu 

(priaboniene). 

Privită în ansamblu, gresia de Tarcău  este un fliş grezos având o grosime de 

1500-3000 m care admite şi intercalaţii de fliş argilo-grezos de tipul stratelor cu 

hieroglife. În unele din aceste intercalaţii se întâlnesc şi argile roşii. Dintre aceste 

intercalaţii cu argile roşii, ultimul şi cel mai important în succesiune stratigrafică a fost 

separat sub denumirea de st rate de Giurgiu-Ghelinţa  (Săndulescu, Săndulescu, 

1964). El este alcătuit dintr-o alternanţă de gresii calcaroase cenuşii şi argile cenuşii, 

verzi şi roşii, având o grosime de 80-120 m. Primul din aceste nivele cu argile roşii a 

fost denumit orizontul bazal, el caracterizându-se prin intercalaţii de gresii glauconitice 

(spre exterior) sau cloritice (spre interior). Deasupra stratelor de Giurgiu-Ghelinţa se 

dezvoltă ultimul pachet de gresie de Tarcău cu intercalaţii şistoase ce conţin uneori şi 

marnocalcare şi în care se intercalează lentile de conglomerate cu micaşisturi şi gnaise 

(conglomerate de Backo  – Dumitrescu, 1952).  

Din analiza conţinutului microfaunistic al gresiei de Tarcău s-au putut stabili 

(Săndulescu, Săndulescu, 1964) două asociaţii caracteristice: pentru orizontul bazal cu 

Hormosina ovolum Grzyb., Nodelum velascoense Cush., Rzehakina fissistomata Grzyb., 

Rzehakina epigona Rzk. etc. – paleocenă şi pentru gresia de Tarcău superioară – cu 

Cyclammina amplectens Gryzb. şi Cystammina subgaleata Vasicek., eocenă medie. 

Aceste repere microfaunistice permit încadrarea gresiei de Tarcău, în ansamblu, în 

intervalul Paleocen-Luteţian. 

Faciesul intermediar. Acest facies este dezvoltat între faciesul gresiei de Tarcău şi 

faciesul de Colţi. La alcătuirea lui iau parte pachete de grosimi diferite de fliş grezos de 

tipul gresiei de Tarcău ce alternează cu pachete formate dintr-o alternanţă de argile, 

marne şi gresii calcaroase subţiri, de tipul stratelor cu hieroglife. Intercalaţiile de argile 

roşii sunt cu totul subordonate. În baza acestei stive se dezvoltă însă un pachet cu argile 

vărgate şi gresii glauconitice care poate fi comparat ca alcătuire petrografică cu 

orizontul bazal al gresiei de Tarcău precum şi cu st ratele t isaro ide şi de P iat ra 

Uscată  din zona marginală. Din acest facies intermediar se citează numuliţi la două 

nivele (la 100 m şi 500 m de baza lui) (Săndulescu et al., 1962). Din al doilea nivel cu 

numuliţi au fost determinaţi (Bombiţă, 1961): Nummulites partschi de la Harpe, 

Nummulites burdigaliensis de la Harpe, Nummulites rotularius Deshay., Nummulites 

subdistans de la Harpe, Nummulites pustulosus Dow., Nummulites nitidus de la Harpe, 

asociaţia fiind însă considerată în zăcământ secundar. 

Paleocen-Luteţianul în facies intermediar suportă stratele de Plopu (Priabonian) şi 

un Oligocen cu caractere mixte (cu gresii de Kliwa şi gresii de Fusaru) înspre partea 

internă a ariei de răspândire a faciesului intermediar şi cu caracter bituminos (cu gresii 

de Kliwa), spre exterior. 

Priabonianul. În aria de răspândire a celor două faciesuri ale Paleocen-

Luteţianului, descrise mai sus, depozitele priaboniene îmbracă la rândul lor două 

faciesuri. Spre interior pe cea mai mare parte a zonei gresiei de Tarcău se dezvoltă 

st ratele de Podu Secu, iar spre exterior st ratele de Plopu.  
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Stratele de Podu Secu (denumire introdusă în literatura geologică de Băncilă, 

1955), sunt alcătuite dintr-o alternanţă deasă, de gresii calcaroase frecvent diaclazate, 

marne şi argile cenuşii şi verzi, uneori cu fucoide. Frecvent se intercalează marnocalcare 

cenuşii. Intercalaţiile de şisturi roşii lipsesc. 

Stratele de P lopu , denumire introdusă de Atanasiu (1943), sunt reprezentate de 

un fliş argilo-grezos de tipul stratelor cu hieroglife în care, mai ales înspre partea lui 

inferioară se intercalează frecvent şisturi roşii. 

Atât în stratele de Podu Secu cât şi în stratele de Plopu se individualizează la 

partea lor terminală un nivel marnocalcaros, marnele cu globiger ine . Acest nivel al 

marnelor cu globigerine admite intercalaţii sau uneori este înlocuit total de gresii în 

bancuri groase. În stratele de Podu Secu aceste gresii sunt de tipul gresiei de Fusaru şi 

poartă denumirea de gresia de Fusaru bazală  (Băncilă, 1955); în stratele de Plopu 

aceste gresii sunt cuarţoase, verzui sau albicioase, de tipul gresiilor de Kliwa şi sunt 

cunoscute sub denumirea de gres ie de Lucăceşt i. 

Suita paleocen-eocenă este dominată de gresii litice (cu conglomerate polimictice 

subordonate) şi argile. Petrofaciesul ruditic este reprezentat de paraconglomerate şi 

ortoconglomerate cu litoclaste (cuarţite, micaşisturi, gnaise) în matrice arenitică. 

Petrofaciesul arenitic cuprinde gresii şi graywacke lito-feldspatice, feldspato-litice şi 

litice. Liantul este reprezentat de un ciment calcitic şi de o matrice siliciclastică silto-

lutitică. Petrofaciesul lutitic are în componenţă argile verzi şi roşii, marne sau argile 

şistoase cenuşii. La diferite scări se întâlnesc secvenţe descrescătoare stratonomic în  

sus – thinner-upward sau descrescătoare granulometric în sus – fining-upward.  

Consemnări asupra unor structuri biotice din formaţiunile paleocen-eocene ale 

pânzei de Tarcău apar în lucrări mai vechi precum cele ale autorilor G. Macovei,                  

I. Athanasiu (1923, 1926); M.G. Filipescu (1930); M. Ilie (1932); S. Ştefănescu (1937); 

I. Dumitrescu (1952); G. Cernea (1952); I. Băncilă (1958); S. Pauliuc (1962);                      

L. Contescu, D. Jipa, N. Mihăilescu (1963); Elena Dimian (1964); Gr. Alexandrescu 

(1986); Gr. Alexandrescu, T. Brustur (1980, 1982, 1984, 1987); M. Micu et al (1987); 

T. Brustur, L. Ionesi (1990); T. Brustur, Stoica (1993); Gr. Alexandrescu, T. Brustur,             

D. Frunzescu (1993); B. Varban, C. Derer, N. Anastasiu, R. Roban, M. Popa (1999, 

2000); D. Frunzescu, Gh. Brănoiu (2003). 

Investigaţii sedimentologice anterioare (Anastasiu et al., 1995, 1997; Varban et 

al., 1999, 2000; R. Roban, 2000) au identificat 8 tipuri de faciesuri diagnosticate 

compoziţional, textural şi structural, a căror suită de la grosier la fin granulometric este: 

F1 – paraconglomerate (bouldery) nestratificate; F2 – ortoconglomerate (pebbly) în 

strate groase, amalgamate; F3 – paraconglomerate slab stratificate şi gresii grosiere;          

F4 – gresii grosiere, stratificate; F5 – gresii medii, stratificate; F6 – gresii fine, 

stratificate; F7 – gresii fine în strate subţiri şi argile; F8 – argile laminate şi calcare fin 

stratificate.  

Studiu de caz asupra unei secvenţe din formaţiunea stratelor de Podu Secu 

Profilul analizat în detaliu (fig. 4, 5, 6) se situează pe şoseaua ce leagă localitatea 

Siriu de Braşov, lângă galeria de vizitare din aval baraj Siriu de pe râul Buzău, în curba 

drumului limitrof deversorului de ape mari din versantul stâng al văii Buzăului, în 

Formaţiunea de Podu Secu a Unităţii de Tarcău. 
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Formaţiunea de Podu Secu, de vârstă eocenă (priaboniană), este alcătuită din 

pachete grezoase cu grosimi de cca. 7-15 m în alternanţă cu pachete şistoase argiloase 

cu grosimi de cca. 5-7 m (fig. 3, 4, 5, 6). 

Din măsurătorile efectuate a rezultat că pachetele grezoase prezintă litoni de 

gresie de grosimi de la 5 cm la 1 m, cu intercalaţii subţiri milimetrice-centimetrice de 

argile iar pachetele argiloase cuprind strate de silto-lutite, cu grosimi de până la 30 cm, 

de culoare vişinii-roşcate şi cenuşii. 

Din cadrul profilului analizat, s-au detaliat sedimentologic două intervale: unul 

şistos-argilos şi unul grezos, pentru care s-au ridicat coloane specifice. 

Pachetul şistos-argilos 
Stratonomie: în cadrul acestui pachet (fig. 7) avem strate argiloase cu grosimi de 

0,5-35 cm cu intercalaţii grezoase de 2-10 cm. 

Microsecvenţe: din măsurători s-a observat o tendinţă granulometric descres-

cătoare spre top, care pe ansamblu formează o secvenţă de tip fining-up. 

Mezosecvenţe: atât în cadrul stratele grezoase cât şi în cele silto-lutitice, de la baza 

spre topul pachetelor se observă o scădere a grosimii litonilor, acest lucru constituind 

tendinţe de tip thinner-up. 

Contacte: asemănător pachetului grezos, între stratele argiloase şi intercalaţiile 

grezoase avem contacte nete, iar în cadrul stratelor argiloase avem o trecere 

tranziţională, un contact tranziţional, de la siltite la lutite. 

Granofacies: avem o granoclasare normală cu indicele de clasticitate variind între 

valorile 0,001-0,032 mm pentru stratele argiloase şi o mediană de 0,01-0,02 mm, iar 

gradul de sortare este foarte bun cu valori între 0,1-0,3. 

Structofacies: din punct de vedere al structurilor, s-a constatat prezenţa atât a 

structurilor mecanice cât şi a celor biotice. Dintre structurile mecanice amintim: 

stratificaţii şi laminaţii paralele, laminaţii oblice de curent, structuri convolute,           

slump-uri cât şi structuri construcţionale (granoclasări normale). 

Evoluţia paleobatimetrică: în cadrul acestui pachet argilos se deduce o oscilaţie a 

batimetriei de la un nivel ridicat pentru stratele argiloase, până la un nivel mediu, pentru 

intercalaţiile grezoase. 

Din punct de vedere al energiei de bazin, avem o energie ridicată în perioada 

depunerii gresiei şi o energie de bazin scăzută în dreptul argilelor. 

Pachetul grezos 
Stratonomie: acest pachet (fig. 8) cuprinde strate de gresii cu grosimi cuprinse 

între 4-95 cm cu intercalaţii de nivele silto-lutitice de grosimi de 2-4 cm. 

Microsecvenţe: din măsurători s-a observat o tendinţă granulometric descres-

cătoare spre top, care pe ansamblu formează o secvenţă de tip fining-up. 

Mezosecvenţe: atât în cadrul stratelor grezoase cât şi în cele silto-lutitice, de la 

bază spre topul pachetelor se observă o scădere a grosimii litonilor, acest lucru 

constituind tendinţe de tip thinner-up. 

Megasecvenţe: pe ansamblu mezosecvenţele de tip thinner-up cât şi 

microsecvenţele de tip fining-up dau o macrosecvenţă de tip FUS (fining-upward 

sequence). 

Contacte: stratele de gresii sunt separate de cele argiloase prin contacte nete, iar în 

cadrul nivelelor de intercalaţii argiloase, se poate observa un contact tranziţional de la 

siltite la lutite. 
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Granofacies: pe ansamblu în cadrul gresiilor avem indici de clasticitate cuprinşi 

între valorile de 0,1-1 mm; mediana este situată între valorile 0,3-0,6 mm; gradul de 

sortare are valori cuprinse între 0,5-0,35. 

Structofacies: din punct de vedere al structurilor, s-a constatat prezenţa atât a 

structurilor mecanice cât şi a celor biotice. Dintre structurile mecanice amintim: 

stratificaţii şi laminaţii paralele, laminaţii oblice de curent, structuri convolute,          

slump-uri cât şi structuri construcţionale (granoclasări normale). 

Evoluţia paleobatimetrică: în cadrul acestui pachet grezos se conturează o 

oscilaţie a batimetriei de la un nivel scăzut, pentru stratele grezoase, până la un nivel 

mediu, pentru intercalaţiile argiloase. 

Din punct de vedere al energiei de bazin, avem o energie ridicată în perioada 

depunerii gresiei şi o energie de bazin scăzută în dreptul argilelor.  

Concluzii 

Pe intervalul stratigrafic al pachetului grezos analizat, reprezentând o 

megasecvenţă s-au observă 14 mezosecvenţe, 20 de microsecvenţe iar pe intervalul 

argilos se observă 9 mezosecvenţe, 18 microsecvenţe, care conduc la o megasecvenţă.  

Din punct de vedere al granofaciesului, avem de-a face cu o tendinţă de tip FUS 

atât în cadrul pachetelor grezoase cât şi în cadrul pachetelor argiloase, care se datorează 

atât creşterii nivelului batimetric cât şi energiilor de bazin scăzute. 

La limita litonilor grezoşi cu cei argiloşi se pot observa contacte nete, ceea se 

sugerează o perioadă de nedepunere sedimentară şi trecerea bruscă de la batimetrii 

scăzute la batimetrii mai adânci respectiv de la energii de bazin mai mari la energii de 

bazin mai mici. 

În cadrul litonilor de granulometrie fină se delimitează contacte tranziţionale de la 

siltite la lutite, acest lucru sugerând o creştere minoră a batimetriei pe fondul unei 

scăderi a energiei de bazin. 

Astfel, în perioada depunerii pachetului predominant argilos, nivelul batimetric      

s-a menţinut ridicat pe o perioadă mai îndelungată de timp (când s-au depus argilele) şi 

a înregistrat scăderi pe perioade mai scurte de timp, când s-au depus nivelele grezoase. 

Acest lucru este dedus din diferenţele de grosimi dintre stratele argiloase şi cele 

grezoase. 

Suita de mezosecvenţe rezultată din interpretarea curbelor de batimetrie şi de 

energie de bazin reflectă evoluţia ciclică de termen scurt a condiţiilor mediului de 

sedimentare. Pe ansamblu, aceste secvenţe se vor integra într-un ciclu mai lung şi 

edificator pentru evoluţia de bazin. 

Faciesurile înregistrate se înscriu ambianţelor de mare adâncă, iar ritmitele 

rezultate prin repetarea lor sunt efecte înregistrate ale unor puseuri turbiditice.  

În cazul formaţiunii de Podu Secu se evidenţiază două faciesuri: F6 – facies de 

gresii fine stratificate şi F7 – un facies de gresii fine în strate subţiri şi argile. 

Pachetele analizate se încadrează în faciesul F6 unde avem gresii fine 

granoclasate normal cu interstrate subţiri de silto-lutite, separate de contacte nete şi care 

prezintă pe faţa de strat frecvente structuri biotice (o astfel de unitate fiind depozitată 

dintr-un curent de turbiditate de intensitate mică) cât şi în faciesul F7, un facies fin 
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arenitic şi argilitic (ca şi F6, această unitate a fost depozitată dintr-un curent de 

turbiditate de intensitate mică). 

În sprijinul celor arătate mai sus, în aceste faciesuri au fost găsite fosile ca 

Sabularia, Thalassinoides şi Helmintopsis, specifice acestor ambianţe marine. 
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Fig. 3. Contextul stratigrafic al studiului de caz (Formaţiunea de Podu Secu, aval de barajul Siriu). 
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Fig. 7. Coloana sedimentologică a pachetului şistos-argilos cu intercalaţii grezoase, la cca. 4 m de la 

intrarea în galeria de vizitare de la baza barajului, în curba drumului limitrof deversorului de ape mari. 
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 Fig. 8. Coloana sedimentologică a pachetului grezos, la cca. 10 m de la intrarea în galeria 

 de vizitare de la baza barajului, în curba drumului limitrof deversorului de ape mari. 
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 Fig. 9. Distribuţia faciesurilor sedimentare: a – între taluz şi câmpia bazinală; b – în cadrul 

zonelor de transfer depoziţionale ale sistemului turbiditic în accepţiunea lui Mutti (1992). 


